
شرایط حریم خصوصی - 

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: فیزیک یازدهم فصل دوم ) تستی(

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 35 دقیقه

سيد بهروز پرتوي

سیم فلزی را از دستگاه خاصی عبور داده ایم تا تحت فشار وارده، بدون تغییر حجم، شعاع مقطع سیم از  به  کاهش پیدا کند. با این عمل،   1

مقاومت الکتریکی سیم  برابر می شود.  کدام است؟
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با توجه به این‌که اندازۀ بار الکتریکی هر الکترون برابر با  کولن است، وقتی که جریانی به شدت یک آمپر از مداری می‌گذرد، در   2
هر ثانیه به طور خالص، چند الکترون از یک مقطع این مدار خواهد گذشت؟
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مقاومت معادل بین دو نقطه  و  چند  است؟   3MNR
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، قطر  و مقاومت ویژۀ  را به اختلاف پتانسیل الکتریکی ثابت  ولت وصل می کنیم. در سیمی فلزی به طول    4

) مدت زمان  دقیقه تعداد الکترون های عبوری از هر مقطع سیم کدام است؟ )
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در مدار شکل زیر، در هر ثانیه چند کولن بار الکتریکی از مقاومت  عبور می‌کند؟   5۳Ω
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در شکل زیر  چند آمپر و در کدام جهت است؟   6
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نمودار جریان عبوری از دو مقاومت مجزای  و  برحسب اختلاف پتانسیل دو سر آن‌ها مطابق شکل زیر است. اگر این دو مقاومت به‌صورت   7

مجزا به اختلاف پتانسیل ثابتی بسته شوند، مدت زمانی که طول می‌کشد تا مقدار معینی بار الکتریکی از مقاومت  عبور کند، چند برابر مدت زمانی است

که طول می‌کشد تا همان مقدار بار الکتریکی از مقاومت  عبور کند؟
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در شکل مقابل،  چقدر باشد، تا مقاومت معادل بین  و  برابر  شود؟   8R۳ABR۱
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در مدار شکل مقابل، هر سه لامپ مشابه و روشن هستند. با باز کردن کلید  نور لامپ‌ها چگونه تغییر می‌کند؟    9

 خاموش می‌شود و  و  تغییر نمی‌کنند. خاموش و  و  پرنورتر می‌شوند.

هر سه لامپ خاموش می‌شوند.  خاموش و  و  کم نورتر می‌شوند.
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( نوشته شده است. عددی که آمپرسنج نشان می‌دهد چند در مدار شکل زیر تمامی لامپ‌ها مشابه هستند و روی آن‌ها اعداد ) و    10
آمپر است؟
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نمودار جریان عبوری برحسب اختلاف پتانسیل دو سر رساناهای فلزی، هم‌جنس، هم طول و مجزای  و  مطابق شکل زیر است. اگر قطر مقطع   11

سیم  و  به‌ترتیب  و  باشد نسبت  در کدام گزینه درست است؟
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یک لامپ  و  را در مداری مطابق شکل قرار می‌دهیم، چه مقاومتی از رئوستا را در معرض عبور جریان قرار دهیم تا لامپ نسوزد؟   12
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شکل زیر، قسمتی از یک مدار الکتریکی را نشان می‌دهد. اگر حداکثر توان قابل تحمل توسط هریک از مقاومت‌ها برابر با  باشد، جریان    13
حداکثر چند آمپر می‌تواند باشد تا هیچ مقاومتی آسیب نبیند؟
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در مدار زیر سه لامپ یکسان هر کدام به کلیدی متصل می‌باشند. کلیدها را به ترتیب می‌بندیم. اعداد ولت‌سنج و آمپرسنج آرمانی چگونه تغییر   14
می‌کند؟  

   

افزایش می‌یابد - کاهش می‌یابد ثابت می‌ماند - افزایش می‌یابد کاهش می‌یابد - افزایش می‌یابد افزایش می‌یابد - ثابت می‌ماند

 

r =0

ɛ

R

R
A

V

R

در مدار شکل زیر، با افزایش مقاومت رئوستا، اعدادی که آمپرسنج ایده‌آل و ولت‌سنج ایده‌آل نشان می‌دهند، به ترتیب از راست به چپ چگونه   15
تغییر می‌کنند؟

کاهش- افزایش

افزایش- کاهش

افزایش- افزایش
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، مقاومت معادل بین  و  چند برابر می‌شود؟ )تمام مقاومت‌ها  اهم هستند.( در مدار شکل زیر با بسته‌شدن کلید    16kAB۹
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اگر اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر یک مقاومت الکتریکی را  درصد افزایش دهیم، در یک بازۀ زمانی معین، بار الکتریکی عبوری از مقطع   17
آن و انرژی الکتریکی مصرف شده در آن به ترتیب از راست به چپ چگونه تغییر می کند؟ )دما ثابت است.(

 درصد افزایش می یابد،  درصد افزایش می یابد. درصد افزایش می یابد،  درصد کاهش می یابد.

 درصد افزایش می یابد،  درصد افزایش می یابد. درصد افزایش می یابد،  درصد کاهش می یابد.
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وقتی که تنها مقاومت خارجی مدار  باشد، اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر باتری‌ای که درون مدار قرار دارد،  است و زمانی که این   18

مقاومت  می‌شود، این اختلاف پتانسیل به  افزایش می‌یابد. به‌ ترتیب نیروی محرکۀ باتری و مقاومت درونی آن برحسب واحدهای  کدام است؟
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در مدار شکل زیر، جریان عبوری از مقاومت  چند آمپر است؟   19R′
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نمودار ولتاژ برحسب جریان برای یک مقاومت مطابق شکل است.   20
                                                                                                     

 

 ‌‌اگر این مقاومت را در مدار یک باتری مطابق شکل زیر قرار دهیم، جریان  از باتری می‌گذرد. نیروی محرکۀ باتری چند ولت است؟ )دمای مقاومت
را ثابت فرض کنید.(
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با توجه به رابطۀ  می‌توان نوشت:

از طرفی می دانیم که حجم سیم تغییر نکرده، پس:

 اما سطح دایره با مربع شعاع آن متناسب است. پس:

، تعداد الکترون‌های عبوری  خواسته در اینجا با معلوم بودن زمان عبور الکترون‌ها  و شدت جریان عبوری  و اندازۀ بار الکتریکی هر الکترون    2
شده است.

قبل از هر چیزی می‌دانیم که تعداد الکترون‌های عبوری را با استفاده از بار الکتریکی  می‌توان یافت به گونه‌ای که داریم: 

از طرفی برای تعیین بار  با استفاده از تعریف جریان داریم:  
در نهایت داریم:

‌الکترون  

   می شود . بنا بر این در کل مدار    میانی موازی است و معادل آنها   می شود که با       مقاومت   سمت راست متوالی هستند و معادل آنها 3

 با هم متوالی می باشند که معادل کل برابر   خواهد شد.
 

مقاومت از رابطۀ  بدست آورده و با جایگذاری در رابطۀ  تعداد جریان  را محاسبه کنیم و سپس با جایگذاری از  مقدار  را حساب   4

( را بدست می آوریم. کرده و از رابطۀ  تعداد الکترون ها )
نکته: در اینگونه تست ها برای افزایش سرعت عمل محاسباتی می توان روابط را با هم ترکیب کرده و اعداد را یک مرتبه جایگذاری نمود تا سریعاً اعداد ساده شوند.

‌

مدار را به شکل زیر در می‌آوریم:   5
می‌دانیم مقدار بار عبوری از یک رسانا در مدت یک ثانیه یعنی همان شدت جریان الکتریکی گذرنده از آن مقاومت.
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  6
طبق قاعدۀ انشعاب می‌دانیم، مجموع جریان‌های ورودی به یک گره با مجموع جریان‌های خروجی برابر است:
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 آمپر به سمت راست است.
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 ‌

 به صورت متوالی بسته شده‌اند، بنابراین داریم:  است که با  این مدار شامل دو مقاومت موازی    8

‌

هر لامپ به منزلۀ یک مقاومت الکتریکی است، جریان لامپ‌ها پیش از باز کردن  کلید برابر است با:   9

جریان کل مدار 

جریان هر لامپ 

وقتی کلید  باز می‌شود لامپ  خاموش و جریان کل مدار برابر  یعنی برابر  خواهد شد. لذا جریانی که از هر لامپ می‌گذرد برابر است با:

« درست است. اگر خارج از انشعاب لامپ‌ها مقاومتی یعنی جریانی که از هر لامپ می‌گذرد افزایش خواهد یافت و طبق رابطۀ  نور دو لامپ  و  بیش تر خواهد شد و گزینۀ »
وجود نداشت مثلاً باتری بدون مقاومت داخلی بود، نور لامپ‌ها تغییر نمی‌کرد.

ابتدا مقاومت هر لامپ و پس از آن، مقاومت معادل و در نهایت جریان کل و جریان عبوری از آمپرسنج را پیدا می‌کنیم:   10

 

 

طبق رابطۀ  نسبت مقاومت‌ها را از نمودار به‌دست می‌آوریم:   11

‌

  داریم: ‌‌‌‌از طرفی طبق رابطۀ 
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اگر بخواهیم لامپ با توان  کار کند باید ولتاژ دو سر لامپ  باشد، در این صورت داریم:   12

دو سر لامپ  ‌  ‌  ‌  ‌ ‌

 ‌  ‌

‌‌از طرفی می‌توانیم مقاومت الکتریکی لامپ را به‌دست آوریم:

 ‌

 ‌  ‌ ‌‌

‌بنابراین اگر مقاومتی معادل  از رئوستا در معرض عبور جریان قرار گیرد لامپ با توان  وات کار می‌کند، ولی اگر مقاومت رئوستا از  بیشتر باشد، لامپ می‌سوزد:

 ‌  ‌ ‌

، چون حداکثر توان قابل چون مقاومت‌ها به‌طور موازی به‌هم بسته شده‌اند، بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر آن ها با یکدیگر برابر است. مطابق رابطه‌ی    13

تحمل تمام مقاومت‌ها یکسان است، بنابراین بیشینه‌ی ولتاژ دو سر مجموعه برابر با بیشینه‌ی ولتاژ دو سر کوچک‌ترین مقاومت است. بنابراین:

 

  

I

R1= 2 Ω

R2= 8 Ω

R3= 4 Ω

I

I

I

1

2

3

 جریان تولیدی توسط مولد افزایش می‌یابد. با بستن کلیدها تعداد مقاومت )لامپ(‌های موازی بیشتر می‌شود  مقاومت معادل کمتر می‌شود.    14

‌
از آنجایی که ولت‌سنج به دوسر مولد متصل است، داریم:

‌

با افزایش مقاومت رئوستا، مقاومت معادل مدار افزایش می‌یابد و در نتیجه جریان اصلی مدار کم می‌شود.   15

‌

( را اندازه می‌گیرد که برابر با  است و چون  ثابت مانده و  کاهش یافته، بنابراین  نیز ‌ولت‌سنج ایده‌آل اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  )سمت راست، 
کاهش یافته است. )عدد ولت‌سنج کاهش می‌یابد.(

‌

( افزایش می‌یابد. ‌حال چون  کاهش یافته و  ثابت است، باتوجه به رابطۀ  )اختلاف پتانسیل دو سر هریک از مقاومت‌های  و 

‌
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( بنابراین، چون مقاومت آن ثابت  بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  )شاخۀ بالایی( نیز افزایش یافته است. )

بوده، جریان  )جریان شاخۀ بالایی( نیز افزایش یافته است.
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I vR1

A

ابتدا برای کلید باز بررسی می‌کنیم:   16
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حال کلید را می‌بندیم، با حذف شدن یکی از مقاومت‌ها، بین  و  چهار مقاومت موازی ایجاد می‌شود:

Ak

B
 

 ‌  ‌ 

چون  دما ثابت است، اندازۀ مقاومت تغییری نمی کند.   17

‌

‌یعنی بار الکتریکی عبوری  درصد افزایش می یابد.

‌

‌یعنی انرژی الکتریکی مصرفی  درصد افزایش می یابد.

. حال از ترکیب این دو رابطه داریم: اختلاف پتانسیل دو سر مولد از رابطۀ  به‌دست می‌آید. از طرفی جریان مدار برابر است با    18

حال در دو حالت داریم:

  و و اهمی با هم موازی اند و معادل آن ها برابر است با: در شکل، شش مقاومت    19

از طرفی مقاومت  با مقاومت   متوالی است. در نتیجه مقاومت معادل مدار برابر است با:

 
جریان عبوری از مولد برابر است با:

اگر جریان عبوری از مقاومت  را بنامیم طبق قانون اهم داریم:
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ابتدا با توجه به قانون اهم، مقاومت الکتریکی را محاسبه می‌کنیم:‌   20

‌طبق نمودار مقاومت موردنظر یک مقاومت اهمی است پس با تغییر ولتاژ یا جریان با فرض ثابت بودن دما مقاومت تغییر نمی‌کند.

‌
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